Краевое государственное казенное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Дудинский детский дом»
ПАСПОРТ 
медицинского кабинета 

Медицинское обслуживание воспитанников осуществляют штатные медицинские работники: врач-педиатр, дежурные медицинские сестры.
[bookmark: _GoBack]Медицинский блок детского дома состоит из кабинета врача, процедурного кабинета, изолятора и санузла. Кабинеты в полном объеме оснащены необходимой мебелью, оборудованием, медикаментами.
Ежегодно воспитанники проходят диспансерное обследование. Проводятся своевременно консультации у врачей специалистов, выполнение их назначений, профилактические мероприятия и закаливающие процедуры.
Согласно календарю профилактических прививок, проводится иммунизация детей. Строго соблюдаются: режим питания, режим сна и бодрствования, режим прогулок и двигательные режимы. 

Основные направления работы, проводимой в медицинском кабинете:
· прием детей, динамическое медицинское наблюдение за состоянием их здоровья, физическим и нервно-психическим развитием;
· организация и проведение мероприятий по охране здоровья детей, в том числе комплексная оценка состояния здоровья детей, осуществление профилактических, лечебно-диагностических и оздоровительных мероприятий, направленных на предупреждение возникновения и рецидивов детских болезней;
· организация и проведение профилактических осмотров воспитанников с привлечением специалистов Краевого государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Таймырская межрайонная больница»;
· оказание медицинской помощи детям, включая диагностику и лечение детских заболеваний, не требующих стационарной помощи;
· диспансерное наблюдение детей, страдающих хроническими заболеваниями;
· проведение восстановительного лечения, комплексной медико-психологической и педагогической реабилитации (абилитации) детей, их социальной адаптации;
· проведение иммунопрофилактики детей;
· направление детей (при наличии медицинских показаний) в медицинские организации для оказания специализированной медицинской помощи, восстановительного лечения, медицинской реабилитации;
· направление детей, имеющих ограниченные возможности здоровья, на Таймырскую психолого-медико-педагогическую комиссию для получения инвалидности или определения специальных образовательных потребностей и условий, обеспечивающих развитие, получение образования, адаптацию и интеграцию в социуме детей и подростков с трудностями в развитии, обучении и поведении.
